

# SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

## REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año V.

Madrid 26 de Enero de 1884.

N.º 4.

### DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL.

De conformidad con lo propuesto por el ministro de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en dejar sin efecto el Real decreto de 14 de Diciembre de 1883 y las leyes á él adjuntas sobre organización y atribuciones de los tribunales militares, hasta tanto que, oyendo á la comisión de codificación militar, se introduzcan en dichas leyes las modificaciones necesarias, con arreglo á la ley de bases de 15 de Julio de 1882.

Dado en Palacio á veinticuatro de Enero de mil ochocientos ochenta y cuatro.

En atención á lo expuesto por el ministro de la Guerra,

Vengo en decretar lo que sigue:

Artículo 1.º Queda en suspenso el reglamento de divisas militares de 7 del actual.

Art. 2.º Dicho reglamento pasará á la Junta superior consultiva de guerra á fin de que se estudie con carácter preferente, y se tenga en cuenta al proponer lo que convenga sobre uniformes del ejército.

Dado en Palacio á veinticuatro de Enero de mil ochocientos ochenta y cuatro.

### SUCESOS.

#### La cuestión egipcia.

La situación en Egipto se hace cada día más crítica. La retirada de las guarniciones del Sudán se halla cortada por el Mahdi, y la ciudad de Khartum

sinó está cercada está por lo menos seriamente amenazada.

Si fuese tomada por los insurrectos, el cónsul inglés y el coronel Coetlogon serían las primeras víctimas, lo cual explica la viva emoción que ese peligro causa en Inglaterra.

Sin duda para calmar la opinión, el Gabinete inglés se ha decidido en hacer partir para el Egipto y el Sudán al general Gordon, en el momento en que este iba á aceptar las proposiciones del rey de los belgas para reemplazar al americano Stanley en el Congo.

El general Gordon se embarcó en seguida y no hará más que pasar por el Cáiro para dirigirse á Suakin, pero es dudoso que pueda hacer otra cosa que comprobar los progresos del Mahdi.

Podría ser, por lo tanto, que el Gabinete de Lóndres le hubiese encargado alguna misión con la idea de un arreglo con el falso profeta.

La situación ha llegado á ser tan crítica, que el Gobierno inglés, que no quiere empeñar sus fuerzas en el Sudán, no encuentra otro recurso que negociar. Es dudoso, sin embargo, que llegue á obtener un resultado serio, y su prestigio ha decaído ya mucho entre las poblaciones musulmanas. La gravedad de esta situación vendrá necesariamente á reflejarse en la lucha de los partidos en Inglaterra. Sobre el Gabinete pesa una fuerte responsabilidad, y los próximos debates del Parlamento mostrarán hasta qué punto conserva todavía Mr. Gladstone su autoridad. Es probable, no obstante, que la oposición vacile en empeñar la lucha á fondo, por no verse en el caso de tomar el poder en circunstancias tan graves.

La *Pall Mall Gazette* de Lóndres cree que durante la misión del general Gordon, Inglaterra será directamente responsable de todo lo que se haga en nombre del Gobierno egipcio, entre la

tercera catarata del Nilo y los lagos ecuatoriales.

Para la *Pall Mall Gazette* el envío del general Gordon al Sudán como representante acreditado del Gobierno inglés, debe acarrear tarde ó temprano la aceptación de una responsabilidad parecida para el Egipto propiamente dicho, y es de mucha importancia que Mr. Baring tenga en el Cáiro, durante algún tiempo, un poder tan absoluto como el que el general Gordon tendrá en el Sudán. Según el mismo periódico, el general Gordon ha aceptado la misión que se le ha confiado con la condición expresa de que no sería en modo alguno responsable para el Khedive ni para sus ministros.

Del Cáiro le dicen al *Observer*, de Lóndres, que la insurrección se extiende en el Sudán; que los rebeldes se acercan á Khartum, y que el envío del general Gordon á Egipto es generalmente bien acogido; mostrándose el Gobierno egipcio muy satisfecho de esa medida.

Los periódicos extranjeros, llegados por el correo de ayer, confirman la noticia que el telégrafo había adelantado de haberse restablecido las comunicaciones telegráficas en Kartum.

Un despacho del Cáiro, fecha 20, anuncia que cierto número de coftos han debido ser asesinados en Kartum.

Corría también en el Cáiro el rumor de que 700 hombres de tropas negras que habían recibido aquel día orden de salir con dirección á Suakin, se habían negado á marchar sino se les ponía á las órdenes del general Zobeir. Se llamó á un regimiento de caballería que les obligó á montar en los trenes. Pero unos 40 hombres con cuatro oficiales lograron escapar.

*The Times*, insiste sobre la necesidad de conservar á Kartum, declarando que sólo así pueden conservarse Suakin y aun el Cáiro. Aparte de esto, el diario de la City recomienda la completa evacuación de toda la parte del Sudán que se encuentra al Sur de Kartum, á excepción del litoral.

*The Standard*, estima que el envío del general Gordon á Egipto debe ser considerado como una confesión de parte del Gobierno del carácter desesperado de la crisis, más bien que una

medida destinada á hacer frente á las necesidades de la situación. Sin llegar á poner en duda la capacidad del general Gordon, *The Standard*, teme que encuentre mayores dificultades que en sus anteriores empresas. Si fracasara el general en su misión, se encontraría comprometida la responsabilidad del Gobierno inglés.

Un telegrama transmitido desde Túnez á la *Gaceta piemontesa*, asegura que un emisario del Mahdi se ha dirigido á los jefes de las tribus tunecinas con objeto de rogarles que presten su concurso al reclutamiento de beduinos para reforzar los ejércitos del falso profeta. Ese emisario ha sido bien acogido, y actualmente se encuentra en los alrededores de Gafsa, donde residen varios personajes influyentes que tienen relaciones íntimas con los musulmanes que habitan en la córte del rey de Túnez. Los rumores propalados con ese motivo producen gran agitación entre los indígenas de la regencia, y el ministro residente francés ha tenido que adoptar serias medidas de precaución para evitar ciertas eventualidades.

\*  
\* \*

Han quedado establecidas las comunicaciones con Kartum, según nos anuncian los despachos que publican los diarios ingleses.

Entre estos, el *Times* insiste en la necesidad de conservar á Kartum, declarando que es el único medio de poder conservar después Suakin y el Cáiro, y recomendando la evacuación del territorio que se halla al Sur de la primera de las mencionadas poblaciones.

*El Standard*, cree que la marcha del general Gordon á Egipto, debe ser considerada como un aviso del gobierno inglés, de la trascendencia de la difícil situación de Egipto, y como una medida destinada á hacer frente á las necesidades de la grave crisis que atraviesa el imperio.

#### Annam y China.

Un periódico inglés de Cantón, *The Celestial Empire*, publica el programa del general Pang-Yuk-Lin dirigido á

los extranjeros establecidos en Cantón, y que dice así:

«Mr. Tricou, ministro de Francia, llegó hace próximamente un mes a Tien-Tsin en un buque de guerra francés, y corrió el rumor de que intentaba enviar otros buques para bombardear á Cantón. Se trataba probablemente de un ardido de guerra de los franceses para asustar á los chinos, pero es difícil saber si el rumor era falso ó verdadero. El emperador se enfureció y me envió á Cantón para ser comandante de esta plaza, por lo cual he reunido todas las fuerzas disponibles de mar y tierra para defender á Cantón contra los franceses en el caso de que nos atacaran. Si la guerra estalla, Francia será la única nación responsable. Sería posible que durante la guerra los chinos tomasen por buques franceses algunos de las naciones neutrales, por lo cual todas las peticiones de indemnización se dirigirán á Francia y no á China.»

#### Colombia.

Los temores de guerra, que tan sobresaltados han tenido los animos, se han desvanecido casi por completo según dice *El Repertorio Colombiano*, de Bogotá.

No concuerdan con tan satisfactoria noticia las que publica *El Conservador* de la misma ciudad, anunciando que se vuelve á hablar de la guerra próxima, y que se dice que el general Wilches insiste en impedir la toma de posesión del Sr. Nuñez, presidente electo, añadiendo que los radicales de Boyacá hacen preparativos bélicos, excitados por el general Vargas Santos.

No obstante estas noticias, el mismo periódico ha anunciado después que el general Wilches estaba licenciando su fuerza, según noticias de Málaga, el Socorro y Velez, y que ha felicitado á la república por el advenimiento de la paz.

#### La paz entre Chile y Bolivia.

Según las noticias que nos facilita *La Tribuna*, de Lima, las intenciones de los comisionados de Bolivia para

negociar la paz con Chile, se reduce á que Chile rebaje, en los artículos que salgan para Bolivia, el 2 por 100 de los derechos aduaneros, y Bolivia el resto; á la construcción de un ferrocarril de Iquique al lago Angallas, y de otro desde Mejillones ó Antofagasta al Potosí; á la colonización del territorio de las orillas del río Desaguadero, y la ratificación de la línea fronteriza que del río Desaguadero se dirige á la república Argentina; y que Chile permita el paso de las tropas bolivianas por su territorio en caso de una guerra entre Bolivia y una potencia que no confine con ella.

#### Rusia.

La caballería está formada por:

- A). Regimientos de caballería regular.
- B). Regimientos de cosacos.
- C). Tropas irregulares.

#### A). Regimientos de caballería regular.

Los regimientos de caballería regular comprenden:

- 1.º 10 regimientos de la guardia, 4 de coraceros, 2 de dragones, 2 de hulanos y 2 de húsares;
- 2.º 46 regimientos de dragones;
- 3.º Una división de Tártaros de Crimea de 4 escuadrones.

En total 223 escuadrones y 34.656 combatientes.

#### B). Regimientos de cosacos.

Los regimientos de cosacos prestan su servicio tanto en Europa como en Asia y llevan los nombres de las provincias donde han sido formados, á saber: del Dor, de Kubán, de Terek, de Astrakán, de Oremburg, del Oural, de Siberia, de Semirátsch, de Transbaikal y Amour. Componen un conjunto de 802 sotnias (la sotnia equivale á un escuadrón), ó sean 116.713 ginetes.

#### C). Tropas irregulares.

Las tropas irregulares, formadas de contingentes exigidos á diferentes pueblos cosacos, se elevan á 32 sotnias y 3.817 lanzas.

El total de fuerzas de caballería rusa alcanza el número de 196 regimientos compuestos de 1.062 escuadrones ó sotnias y 155.186 combatientes.

### Servia.

La nueva organización del ejército servio es el producto de una combinación particular de cuadros permanentes y de milicias. El ejército se compone de 5 divisiones de primera leva, 5 divisiones de segunda leva y 60 batallones de infantería de tercera leva. Al efecto, el país se ha repartido en cinco divisiones territoriales.

Las tropas de primera leva están constituidas por cuadros permanentes y de reservistas. Los cuadros de tiempo de paz se elevan á 15 batallones de infantería de 14 compañías, 16 escuadrones y 20 baterías de á 6 piezas.

En caso de movilización, cada compañía de infantería dá origen á un batallón de campaña y á una compañía de depósito. Se vé que el ejército de operaciones queda constituido en 60 batallones de infantería, 24 escuadrones y 40 baterías. El regimiento de infantería de á 4 batallones alcanza un efectivo de 3.992 hombres; el regimiento de caballería cuenta con 674 caballos. La fuerza total del ejército servio en campaña es de: 46.380 infantes, 4.044 caballos y 240 piezas de artillería. Conviene añadir que existen como tropas de depósito 11.000 hombres y 950 caballos.

Cada una de las cinco divisiones de la segunda leva debe ser formada de 3 regimientos de infantería de á 4 batallones, 1 división de caballería de 2 escuadrones, 1 regimiento de artillería de cuatro baterías.

El total de las tropas de la segunda leva alcanzará 45.000 infantes, 1.600 caballos y 120 piezas.

Las fuerzas de la tercera leva análoga á la landsturm alemana, están fijadas en 60 batallones de infantería; pero en mucho tiempo éstos no existirán más que en el papel.

El conjunto de las tropas movilizadas se elevaría á 10.000 hombres, 6.600 caballos y 350 piezas. Teniendo presente la cifra á que se eleva su población (1.570.000 habitantes), estos números

son considerables y significan un esfuerzo militar extraordinario.

A pesar de esto, el débil efectivo de sus unidades en tiempo de paz no permite atribuir un gran valor militar al ejército servio.

### PRENSA NACIONAL.

Del periódico *La Patria*, tomamos las siguientes curiosas noticias históricas sobre las palomas mensajeras.

Una de las aplicaciones más curiosas que se han hecho de las palomas es, sin duda, su empleo como mensajeras. La sorprendente facultad de orientación, y la fuerza de vuelo que poseen ciertas especies, habían llamado la atención de los antiguos, quienes las utilizaban como medio de correspondencia.

Sin remontarnos á los tiempos de la paloma del arco, podemos citar el caso de un atleta de la isla de Egina, que al dirigirse á los juegos olímpicos, llevó consigo una paloma.

Después de su victoria, la soltó, no sin haberla puesto una cinta de púrpura alrededor del cuello. El ave regresó inmediatamente al punto de partida. Este es el mensajero alado más antiguo que menciona la historia.

Muchos años después, los que en Roma hacían correr sus carruajes en el circo y que no podían asistir á la lucha, enviaban en su lugar á sus amigos ó criados, los cuales acudían allí con palomas ó golondrinas cautivas, sacadas del sitio donde permanecía el dueño de los vehículos. A la terminación del espectáculo se soltaban una ó varias de dichas aves, marcadas con el color del partido que había alcanzado la victoria. Estos mensajeros daban cuenta de su triunfo ó derrota al interesado.

En el sitio de Madera, por Antonio, en el año 48, antes de Jesucristo, se aplicó por primera vez este procedimiento al arte de la guerra. El cónsul Hirtius, envió á Decio Bruto, gobernador de la ciudad, una carta alherida al cuello de una paloma por medio de una hebra de seda.

A su vez Decio Bruto, envió al campamento de los cónsules una paloma

portadora de una misiva adherida á sus patas.

Todos saben que Plinio el viejo, alude á esta clase de correspondencia en tiempo de guerra, cuando dice en su Historia natural:

«¿De qué sirven los baluartes, los centinelas y los sitios, si se pueden comunicar las noticias á través del espacio?»

Trascurrieron siglos después de la caída del imperio romano antes de que los pueblos pensasen en utilizar tan inteligentes mensajeros.

En efecto, hasta el año 1098, en el sitio de Jerusalén, no tuvieron noticia los Cruzados de que existía un medio tan fácil de comunicación.

El castillo de Hazor se hallaba en poder de los musulmanes, cuyo jefe deseaba rendirse á los cristianos, y por medio de palomas mensajeras, se arreglaron las negociaciones para la capitulación.

Tasso ha inmortalizado en su poema, un episodio de dicha guerra, y es aquel en que la paloma, perseguida por un ave de rapina, cae muerta en medio de los cristianos acampados en las llanuras de Tolemaida.

Debajo de un ala se le encontró un mensaje que contenía revelaciones acerca de los proyectos de los musulmanes.

El famoso Saladino, sirvióse también de palomas durante el sitio de Tolemaida, desde 1189 hasta 1191. Ya antes el poderoso Noredino desde 1147 á 1173, fundador de un vasto imperio, al sentir la necesidad de informarse de lo que pasaba en sus Estados, y sobre todo en Egipto, estableció un servicio de correos por medio de palomas mensajeras. Los distintos palomares, colocados á doce leguas de distancia unos de otros, tenían su director y varios vigilantes, los cuales noche y día observaban la llegada de las palomas.

Generalmente los despachos se enviaban por medio de dos palomas, en la previsión de cualquier accidente que pudiera ocurrir á alguna de ellas. Las mejores palomas mensajeras eran las del collar. Cada dos de ellas valían 1.000 monedas de oro.

Poco á poco ese sistema de correos fué cayendo en desuso, y en el siglo xvii volvieron á usarlo los europeos establecidos en la región de Levante,

valiéndose de las palomas para tener noticia de la llegada de los buques mercantes.

Por este mismo medio en el siglo xvii señalose también la llegada de las embarcaciones á Alyahdreta, y principalmente la factoría de Alepo sirvióse de tan útiles aves para todas las noticias interesantes á su comercio.

En la China se practicaba este sistema de correspondencia muchos siglos antes que en Europa.

En Bélgica, en Francia, en Holanda y en Inglaterra, empleábase con mucha frecuencia para transmitir las noticias de Bolsa antes de que se hallara establecido el telégrafo.

En 1849, durante el sitio de Venecia, los habitantes de esta ciudad usaban las palomas para hacer llegar sus despachos más allá de la línea del enemigo, y todo el mundo se acuerda del importante papel que desempeñaron las mensajeras aladas durante la pasada guerra franco-prusiana.

La velocidad de una paloma bien adiestrada es de 60 á 80 kilómetros por hora.

La célebre paloma denominada *Gладиador*, recorrió en una hora la distancia que media entre Bruselas y Tolosa, de Francia. Otras han hecho el viaje de París á Spá (Alemania) en cinco horas y media. Hay entre ambas poblaciones una distancia de 398 kilómetros.

Lo que no se ha explicado todavía es la prodigiosa facultad de orientación que poseen las palomas mensajeras.

#### Leemos en La Época:

«Los periódicos militares franceses no son como los nuestros, que dan á la política preferencia sobre los intereses verdaderos de las clases que aspiran á representar: aquéllos, por el contrario, prescinden intencionalmente de la política y consagran sus estudios á todo lo que pueda afectar al ejército de mar ó tierra. *El Progreso Militar* ha publicado un interesante artículo para demostrar el peso excesivo que lleva el soldado francés.

«Ya están en camino, dice, para incorporarse á sus nuevos cuerpos los voluntarios que van al Tonkin.

La salida de una docena de hombres por regimiento de infantería ha permi-

tido formar idea de lo que sería la movilización de un regimiento completo, en lo que se refiere á equipo y aseo. Iban los hombres con uniforme de campaña, sin víveres ni municiones, y, sin embargo, los sacos y mochilas iban enormemente repletos de efectos menudos, ropa blanca, etc., hasta el extremo que les hubiera sido imposible cargar con víveres y municiones, ni menos batirse con semejante bagaje.

El hecho parece insignificante, pero no lo es.

Ningún soldado debería llevar más que dos camisas, no distribuyendo la tercera, sino cuando se inutiliza una. Una sola corbata, un soló calzoncillo, un par de botines deben llevarse. Los guantes, suprimidos; y en punto á cepillos lo más preciso, y para eso cambiar los botones de metal por botones de hueso, á fin de que haya menos que limpiar.

Asusta el ver las inutilidades que lleva encima el soldado en tiempo de paz. Un siglo hace falta para empaquetar tanta cosa superflua, que, al inmovilizarse, inunda los almacenes. Hay, pues, que pensar en todo esto, advirtiendo que la supresión de muchas cosas inútiles podía llevar á la supresión de tres céntimos en lo que se abona al soldado, lo cual, pareciendo tan poco, resulta una economía de cuatro millones de francos al año.

El problema consiste en equipar al soldado en tiempo de paz de manera que la movilización pueda hacerse sin retraso alguno.»

---

#### PRENSA EXTRANJERA.

---

En un artículo que, con el título *Lo presente y lo futuro* publica la *Revista Militar* portuguesa, leemos lo siguiente:

«En Asia, la guerra de Francia en el Tonkín amenaza un rompimiento de hostilidades de aquella potencia con la China que podrá poner en grave situación, de un momento á otro, á nuestra colonia de Macao.

»En Europa se agravan más, si cabe, tales peligros con la política iniciada por el príncipe de Bismarck, y en la que parecen identificadas Alemania,

Austria, Italia y España, á pesar de todas las protestas en contrario. Esta unión, perfectamente patente, significa indudablemente una comunidad de intereses perfectamente garantidos. ¿Qué va ganando España con una intervención en los asuntos Europeos, ella, que por la disposición de su territorio tiene la mejor de las situaciones que pudiera desear? El país vecino aspira, sin duda alguna, á ocupar el lugar de potencia de primer orden, á dar su voto en el congreso de las grandes naciones, y tiene indisputable derecho á esa ventaja por la extensión de sus dominios, por la fuerza de su población, por la gran capacidad intelectual de sus hombres públicos y, muy especialmente, por la bravura nunca desmentida y demás dotes militares de sus excelentes soldados.

»España tiene, además, un punto muy débil, que cree indispensable hacer desaparecer, sea por la guerra, sea por una buena política, para después poder gozar justa y seguramente de todo su poder. La extensa frontera portuguesa, completamente abierta en muchos puntos, puede ser muy bien base de operaciones para un enemigo audaz que retroceda ante las colosales y gigantescas murallas naturales que se denominan Pirineos, ó que no pueda encontrar otro punto de apoyo en una lucha inminente.»

Nuestros vecinos exageran sus temores.

*Artillería de campaña.*—El Memorial de artillería, extracta los siguientes datos tomados del *Militar Wochenblatt*, acerca de la proporción de la artillería de campaña en las grandes potencias de Europa.

«El ejército italiano, aún después de su actual reorganización, será todavía inferior á los de las demás grandes potencias, en el número efectivo de cañones.

Francia tiene 323 baterías de campaña y 38 de posición, lo que arroja un total de 2.116 piezas, mientras Italia sólo dispondrá de 1.400, es decir, 766 menos que Francia.

Austria, que se ocupa en estos momentos en aumentar su artillería, posee ya 195 baterías, ó sean 1.540 cañones (140 más que Italia.)

Por otra parte, en Francia todo está preparado desde tiempo de paz para formar nuevos cuerpos de ejército, cuya dotación de artillería cubriera las 76 baterías de depósito.

A los 80 cañones del cuerpo de ejército italiano, un cuerpo francés podría oponer 14 baterías de campaña y dos a caballo, ó sea 98 piezas, y aún 108, si se añaden las dos baterías de posición.

En Austria 5 cuerpos de ejército tienen 105 piezas y 120 los restantes. En Alemania el cuerpo de ejército movilizado dispone de 16 baterías montadas y dos á caballo, ó sea 108 piezas; evidenciándose, así la inferioridad, en este punto de los cuerpos de ejército italianos.»

Después de añadir que la dotación de 80 piezas para estos últimos, es muy escasa, pues solo dá 3 piezas y 3/10 por 1.000 hombres de infantería, dice que España solo podría presentar hoy, contando con el nuevo regimiento montado, 270 piezas de campaña, ¡aparte de las 90 de montaña.

---

## NOTICIAS.

---

La junta de defensa general del reino ha presentado últimamente un proyecto de división territorial militar de la Península, en armonía con el sistema defensivo encomendado á dicha corporación, habiendo terminado ya la discusión de la parte de la ponencia que comprende la riquísima é interesante comarca de Galicia.

La convocatoria para el ingreso en la academia de artillería de la armada, tendrá lugar en 1.º de Junio del corriente año para cubrir 10 plazas de alumnos en la referida academia.

Los exámenes serán de oposición en esta corte, y los aspirantes podrán presentar sus solicitudes antes del 15 de Mayo: edad de ingreso desde dieciseis á veintin años. Las asignaturas para las oposiciones se dividirán en tres ejercicios, en esta forma:

### *Primer ejercicio.*

Gramática castellana.  
Geografía.

Historia de España.

Idem Universal.

Traducir, leer y escribir correctamente en francés.

Los que presenten certificados de Instituto de Geografía é Historia están dispensados de examen.

### *Segundo ejercicio.*

Aritmética, por Criado, Sanchez, Vidal y Senet.

Algebra elemental y superior, por Cinde y Fourey.

### *Tercer ejercicio.*

Geometría plana y espacio, por Camberonno.

Trigonometría rectilínea y esférica, por Cinde.

El ingreso en la Academia, á los aprobados, será en 1.º de Setiembre.

El lunes último se verificaron pruebas de resistencia con el segundo montaje de hierro, construido en los talleres de artillería del arsenal de la Carraca, con destino á la goleta *Ceres*. Se hicieron 12 disparos con distintas cargas y elevaciones, sin que el montaje ni el freno hidráulico dejaran de funcionar con uniformidad y precisión en los retrocesos; alcanzando éstos, en la medida practicada en el vástago del émbolo, una extensión máxima de 350 milímetros. El regulador del freno funcionó en distintas posiciones; obturado por completo en unos disparos, en otros abierto hasta la mitad y 3/4 de paso, y en el resto con todo él abierto y franco.

La munición empleada fueron granadas ordinarias y de reglamento con sus cargas correspondientes. Estas pruebas tuvieron lugar ante la junta correspondiente de los señores jefes del arma, quedando todos altamente satisfechos de la resistencia y bondad que ofrecieron.

El *Frankfurter Zeitung* dice lo siguiente, apóspito de la marina de guerra alemana:

«Los proyectos de reorganización

de la marina de guerra aprobados en 1873 fijaban un plazo de diez años para la terminación de los grandes acorazados, limitando su número.

El general Coprivi ha presentado una Memoria, en la que se demuestra la necesidad de construir 28 barcos torpedos más de los que se fijaban en los proyectos.

Además se va á aumentar el efectivo de la infantería de marina, con lo que verá el imperio realizadas todas sus aspiraciones, y poseerá una marina de guerra de primer orden.»

El *Kamerad-Kalender* publica los siguientes datos respecto al número de oficiales del ejército austriaco, en 1.º de Noviembre de 1883:

27 feldzeugmeister y generales de caballería (tenientes generales).

87 feldmarschall tenientes (mariscales de campo).

143 mayores generales (brigadieres).

314 coroneles de todas armas.

43 tenientes coroneles, 47 comandantes y 156 capitanes de Estado Mayor.

160 tenientes coroneles, 434 comandantes, 2.214 capitanes, 2.710 tenientes primeros, 5.958 tenientes segundos (alféresces) y 2.209 cadetes de infantería.

39 tenientes coroneles, 69 comandantes, 476 capitanes, 651 tenientes primeros, 1.065 tenientes segundos y 184 cadetes en caballería.

36 tenientes coroneles, 70 comandantes, 441 capitanes, 590 tenientes primeros, 1.512 tenientes segundos y 319 cadetes de artillería.

Además el regimiento de caminos de hierro tiene 39 oficiales subalternos; las tropas de Sanidad militar 5 jefes, 24 capitanes, 122 subalternos y 28 cadetes; las del tren 170 jefes, 75 capitanes, 400 subalternos y 52 cadetes; en diversos servicios hay empleados también unos 400 oficiales.

Finalmente, la gendarmería cuenta con 200 oficiales; los servicios de Sanidad, Castrense y Administración, sobre 1.800, y en la landwer hay 4 300. Ascende, pues, el total á 29.000 oficiales de todas armas.

*Un nuevo fusil.*—El que acaba de adoptar el ejército inglés está produciendo los mejores resultados. Según dice la *United Service Gazette*, aventaja en cualidades á los mejores hoy en uso, no pesando sinó ocho onzas más que el Martini-Henry, cuyo sistema de obturación y aparato de carga conserva. La velocidad inicial es de 1.570 pies, atravesando el proyectil una plancha de hierro de un cuarto pulgada á 200 yardas; á 400 yardas la trayectoria únicamente se eleva cuatro pies, á 500 sobre 6'174 y á 1.000 unos 39 pies; para remediar el inconveniente que resulta al continuar el tiro después de calentado el cañón, tiene el fusil una especie de guarda-mano adaptada á la caja. La plancha del alza está graduada en su lado izquierdo desde 500 á 1.500 yardas, y en el costado derecho de 25 en 25; además está sujeta á corredera para poder corregir la desviación lateral. Tiene también adaptada á la última abrazadera otra alza para distancias de 1.000 á 2.000 yardas. Finalmente, lleva el fusil adaptado á la caja un anemómetro ó medidor de la velocidad y dirección del viento.

Cada soldado está dotado con dos cargadores, que ordinariamente van colocados en dos bolsas sujetas al cinturón y suspendidas oblicuamente en el momento de emplearlas: cada cargador contiene seis cartuchos impulsados por un muelle que les obliga a presentar el culote para que puedan cogerse con facilidad y rapidez.

## OBRAS RECIBIDAS.

LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA, publicará una noticia bibliográfica de todas las obras cuyos autores ó editores le remitan dos ejemplares.

REORGANIZACIÓN DEL CUERPO ADMINISTRATIVO DEL EJÉRCITO.—Ejemplo desarrollado y explicado por el comisario de guerra de 1.ª clase graduado, de segunda efectivo, D. Narciso Gonzalez de Mesa.—Habana, 1883.—Un folleto en 8.º mayor, de 208 páginas.